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is lehetőséget

A  hadsereg állandó megren-

vagy talán évezredek óta — acélt. Huszonöt évvel koráb- választása is bizonyította az 
a történettudománynak, a tör- bán a gyár még mindössze akkor harmincöt esztendős 
ténetírásnak, a biográfia, a százötven munkást foglalkoz- gyáralapító előrelátását. A
történelmi életrajz. A törté- látott. gyéren betelepült, alig iparoso-
nelem nagyjairól, egy-egy kor Mi eredményezte ezt a vi- Csepel-sziget nemcsak a
kiemelkedő vagy hírhedt sze- lágméretekben is rendkívül vállalat továbbfejlesztésére, de
mélyiségeiről talán azért is ol- evorsnak mondható felfutást’  a későbbi években rohamosan
vasunk olyan szívesen, mert tette lehetővé hogy a vi- növekvő gyári munkásság le- 
az egyes életsorsok — legye- szonylag későn alapított vál- telepítésére 
nek akár irigylésre méltó kar- lalat az első világháborúra az nyújtott, 
riertorténetek, vagy a meg- ország legjelentősebb üzemévé
nemértettség közönyébe fulla- váljon, s ezáltal egyik lég- delései mellett elsősorban 
dó tragédiák — mindnyájunk szilárdabb bázisát képezze a Weiss Manfréd vállalkozói 
számára ismerősek. A hadve- forradalmi munkásmozgalom- kvalitásainak köszönhető, hogy 
zér, a szabadsághős, a sikeres nak? — ezekre a kérdésekre a gyár az alapítást követő tíz 
üzletember és a bukott poli- kereste a választ az érteke- esztendőben nemcsak képes 
tikus valamiképp az évszá- 2és írója, Varga László. volt felzárkózni a legnagyobb
zadok távolából is rokonunk, * cseDeu ev4r hihetetlen ausztriai lőszergyárak mellé,
akivel azonosulni tudunk. gyors növekedése __  vagy de a Monarchia piacai mellett

Van azonban egy kevésbé ahogy a szerző nevezi: a „cse- a külföldi piacok megszerzésé-
népszerű történeti műfaj, peli csoda” __ számos egyedi re is'sikeres kísérleteket tehe-
amely — ha nem mellőzi a és általános tényező; családi, tett- A századforduló után ta-

országos és összmonarchiai ér- lún volt olyan háború és
dekek összetalálkozásából jött fegyveres összecsapás írja
létre. így egyszerre volt bizo- Varga László , amelynél leg-
nyos fokig kivétel, és egyszer- ^Júbb az. egyik fél ne Weiss-
re tipikus jelenség, vagy más fóle töltényekkel harcolt vol-
szóval: modell, amelynek se- na-
gítségével képet, kaphatunk a A vállalkozó portréjához 
magyar iparfejlődést alakító tartozik, hogy a piacok bőví-
és befolyásoló tényezőkről, tése mellett Weiss Manfréd je-
mindazokról a legkülönbözőbb lentős, tartalékokat halmozott
diplomáciai, politikai, katonai fel. Ez a többletkapacitás tette
vagy kereskedelmi megfonto- lehetővé, hogy az első világhá­
lásokról, amelyek egy ilyen ború kitörése után nem sokkal
gyáróriás kialakulását a Mo- a Weiss Manfréd Művek meg-
narchia keretei között elősegí- duplázza, majd a háború má-

K in t o l  q a il/ ld ja .

tették. sodik évére megnégyszerezze
A fiatal kutató — bécsi le- termelését, s ezáltal, a Mo- 

véltári források felhasználásá- narchia egyik legjelentősebb 
val — sok fontos új adattal hadiüzemévé nője ki magát. \ 
teszi teljesebbé az Osztrák— háború végén báróságot is 
Magyar Monarchia gazdaság- nyert gyártulajdonos vagyonát 
és társadalomtörténetéről az több mint 500 millióra becsül- 
utóbbi évtizedek során mind ték.
plasztikusabbá váló képet, ethéz és ellentmondásos fel-N '

adat Weiss Manfréd életé- 
dekesebb fejezetei .1'fla,r3 nek* értékelése. Lehetetlen a 
a bevezetőben mar jelzett )(Csepeli csodát” úgy méltá- 
okoknal fogva is amelyek nyolni _  írja v  Lász ló -, 
a Weiss csalad - -hogy abból ne jusson a fősze-, karrierjét
mutatják be. A család nem re 15^ ^  s lehetetlen a hábo-

személyes emberi momentu- tarl9̂ .ott a ,.k?ran felemelkedő j-üf bgy elítélni, hogy az ne vo- szemeiyes, emoen momentu. csaladod köze, s lgy felemel- natkozzék le<dőbh haszon él ve- 
mokat -  hasonló erdeklodesre kedésének alapját elsősorban . legI(!bb,t!af ZO" el,Ve.
tarthat számot. S ez bármi- nem az öröklött vagyon ké- mint~eev~ kéiozeletbel7*mérleg 
lyen meglepő is — a gazda- „p tp hanpm az hnev a rsa- m int egy kepzeietoeli merieg
ságtörténet, amelyet sokan ffdtagok tőkéjüket sokkal ^ ^ y ő jé b e n ,  ott áH a vál- 
szaraznak, unalmasnak, oly- gyorsabban és hatékonyabban k11* 020 gazdasági zsenialitása,

A f t  M ,  *  másikon a nagytőkés kimé-
Gondoljunk csak a 135 esz-* “tőkés famíliához hasonlóan ők tétlenségé. A disszertáció írója 
tendős Ganz-gyár történetére, is eiőször a malomiparban tehát, miközben a korszak 
amely már az alapítás pilla- próbálták terménykereskede- egyik legtehetségesebb és leg- 
natától kezdve szinte elva- lemből származó tőkéjüket el- sikeresebb kapitalista vállal- 
laszthatatlan volt a gyár ve- helyezni. Később, amikor az kozóiának nortréiát raizo’na 
zetőgárdájának kvalitásaitól: a agrárválság miatt a termény- nem a k a r j a rehabilitál-
gyaralapito, svájci származású kereskedelem már nem bizo- ,„g’ . ” , . , .
öntőmester, Ganz Abraham nvult biztos üzletnek, a család ni 133x6 Weiss Manfredot a 
makacs szorgalmától, változó _  g elsősorban a fiatal weiss fegyvergyárost, a Monarchia 
piaci kereslethez alkalmazko- Manfréd _  felfedezte a maga egyik legnagyobb adófizetőjét 
n L k e f & b f t S é L Vufód, 5 számára a hadiips kon- s  erre nincs is szükség! _ 
Németországból bevándorló zerveket, sátrakat, felállítható A. Valósa« szeptemberi szama- 
mérnök-feltaláló, Mechwart tábori konyhát, később lőszert bán Hunkiss Elemer azt írja, 
András vállalkozói hozzáértő- kezdett gyártani és szállítani a közgondolkodásunk egyik leg- 
sétől, amelyet olyan kiváló tu- közös hadsereg számára, 
dós szakemberek felkutatása . . .  , ,.
és alkalmazása is tanúsít, V17 eis  ̂ Manfied a családi 
mint a később világhírnévre ”  vállalkozásba húszéves
szert tett Biáthyé, Zipernovsz- korában, 1877-ben kapcsoló- 
kyé, Déryé. dott be, s ettől kezdve szinte

Legutóbb Moldova György naponta adta bizonyságát ki- 
riportkötete bizonyította, vételes vállalkozói képességei-
mennyire elválaszthatatlan nek. A kockázatot, az átmene- 
egy-egy kiemelkedő gazdasági ti nehézségeket tudatosan vál- e0yenlotlenseg fogalmával 
vállalkozás sikerétől a vallal- la]. döntéseivel mindig egy nem vettunk tudomást ario 
közösért leginkább felelős ve- ’ megelőzte versenytár- hogy a vallalkoz01 képessege«
zető — vagv a ,,tulaj’ — hoz- 9 ® “ ás ip-ndiilptok a <w/vviali.st.» tár-
záértése és ügybuzgalma. S ez saí^ A gyorsaság es az alkal-
nemcsak a textiliparban volt mazkodó képesség lett sikerei- , ,
így! Ahogy ennek az iparág- nek fő forrása. Jórészt neki nekl b ka 02 lgy van’ alíkor 
nak a története szinte meg- köszönhető, hogy a Weiss fi-

zőjére. Az egyik oldalon, akár

károsabb sztereotípiája, hogy 
a vállalkozói magatartáshoz 
több évtized óta elmarasztaló 
értelem tapad. Ez a magatartás 
— Hankiss szerint — azért 
vesztette el a hitelét nálunk, 
mert mindörökre társítottuk a 
kizsákmányolás, a társadalmi

s
nem vettünk tudomást arról, 
hogy a vállalkozói képességek 
és lendületek a szocialista tár­
sadalomban is nélkülözhetetle­
nek. S ha ez így van, akkor, 
egy sikeres kapitalista vállai-

írhatatlan a Goldberger csa- vérek számos nagybank és ko^6 a , a SZ<̂ >Ŝ 1
Iád története nélkül, úgy fo- iparvállalat érdekeltségének vett. szaktudományos eredmé- 
nódott össze a csaknem száz-: megszerzésével gyarapíthatták nyek^  túl -  a martak is
esztendős Csepel Müvek törte- __ 1RQ0 , nyújthat tanulságokatc, Wa,-ee lVToofrZH vagyonukat, amely 1892-re ele­

gendőnek bizonyult a csepeli
nete az alapító Weiss Manfréd 
és családja karrierjével. \

Már az elnevezés: „csepeli 
Weiss Manfréd”, egyszerre je­
lentette a főváros legjelentő­
sebb ipari üzemévé, növekvő 
gyárkomplexumot, s a csepeli 
előnévvel nemességre emelt 
gyártulajdonost. A nagy múltú 
gyár, s egykori tulajdonosa 
történetéről nemrég kandidá­
tusi disszertációt védtek meg 
a Magyar Tudományos Akadé­
mián. Az értekezés szerzője 
egy fiatal történész. Varga 
László, az opponensek véle­
ménye szerint nem hagyomá­
nyos üz’emtörténetet írt, ha­
nem ennél jóval többet: meg­
kísérelte. hogy — a gazdaság­
történetírás legmodernebb kö­
vetelményeinek eleget téve — 
ne csak a gyárról, de az üze­
met létesítő tőkés család szán­
dékairól is számot adjon.

Tr* z annál is érdekesebb vál- 
j lalkozás, mivel a cáepeli 

Weiss Manfréd Művek az 
Osztrák—Magvar Monarchia 
egyik legdinamikusabban fej­
lődő iparvállalata volt, ahol az 
első világháború harmadik 
évében már csaknem húsz­
ezer munkás szerelte a tölté-
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